

تذکرۃ الشیخ والخدم

”تذکرۃ الشیخ والخدم“ المعروف بہ ”تذکرہ حسوتیلی“ ۱۸۲ ورق کا ایک نایاب مخطوطہ جس کا کوئی دوسرا نسخہ آج تک کہیں دیکھنے یا سننے میں نہیں آیا، علی گڑھ یونیورسٹی کے شعبہ تاریخ کی لائبریری میں محفوظ ہے۔ یہ تذکرہ منظوم ہے اور ۷ اشعار فی صفحہ کے حساب سے اس میں ۶۱۸۸ اشعار درج ہیں۔

مصنف

”تذکرۃ الشیخ والخدم“ کا مصنف خواجہ صورت سنگھ المتخلص بہ عاقل ولد دونی چند ولد جوگیا اس ہے جو کنبو قوم کی سارنگ گوت کا ایک فرد تھا۔ اس نے ایک موقع پر اپنا تعارف ان الفاظ میں کرایا ہے:

مرا بفرقہ کنبوچ عرف شاں سارنگ خطاب صورت سنگھ است عاقل اور کار
کینہ پور دونی چند ابن جوگیا اس ز نام اب وجد خویش کردم استحضار
ایک دوسری جگہ اس نے اپنے تخلص کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے:

برادری زسداندر خرد صورت سنگھ خطاب یافتہ عاقل بد فتر اشعار
کنبو قوم کے افراد عموماً کاشتکار ہوتے ہیں لیکن صورت سنگھ کی برادری کے لوگ تجارت پیشہ تھے۔
تمام ساکن آن شہر فرقہ کنبوچ تمام سارنگ آن بلدہ مردم تبار

۱۔ ”تذکرۃ الشیخ والخدم“، مؤلفہ صورت سنگھ، مضمونہ لائبریری شعبہ تاریخ، علی گڑھ یونیورسٹی، نمبر ۱۹۶ مذہب و فارسیہ

۲۔ سارنگ کنبوؤں کی ایک گوت ہے۔ ملاحظہ ہو پرتاپ سنگھ، ”آئینہ کھیم کن“، مطبوعہ لاہور ۱۹۲۵ء، ص ۱۱۔

۳۔ ”تذکرۃ الشیخ والخدم“، ورق ۱۷۱ اب۔

مصنف کا وطن

صورت سنگھ دریائے ستلج کے کنارے واقع ایک گاؤں نیتسر کا رہنے والا تھا۔ یہ گاؤں روہی وال کے قریب اور پٹی کی عملداری میں واقع تھا؛

کنوں زموطن خود باہیم نمود بیان
بشہر نیتسر عملہ پتی ہییب پور
دگر ز نام اب وجد و عرف خویش اظہار
قرین خطہ لاہور ملک ہستد و بار
سوی جنوب ز لاہور ہفت فرسخ راہ
قریب روہی وال شہر و قصور طرفہ دیار

قیام لاہور

صورت سنگھ ایک پڑھا لکھا شخص تھا اس لیے اس نے تجارت کا شغل ترک کر کے ملازمت اختیار کر لی تھی۔ لاہور میں قیام کی غرض سے اس نے محلہ ملہ میں مولوی عبدالکریم محمد شریف اور نظام خان جو یہ کے مکانوں کے قریب ایک مکان خرید لیا تھا؛

کنوں بہ بلدہ لاہور نیز خانہ ماست
جوار حضرت عبدالکریم آنکہ بود
در آن محلہ کہ خواند تلاش نام نگار
ہم ادستادم اور شدم بکاہ شمار
جو یہی کہ سرش بگزارد اواج حصار
بنائی مسجد عالی پستی نماز گزار
رسد بخانہ ابن نخستہ میحف و زرار
کسی کہ این دونشان باید جوید لازموم

کہ اب اس فلاح میں اس نام کا گاؤں موجود نہیں۔ میں نے ڈسٹرکٹ منس رپورٹ، ڈسٹرکٹ گزٹیر اور صدر قانون گولاہور کے کاغذات ملاحظہ کیے ہیں، لیکن نیتسر نام کا گاؤں تحصیل قصور میں موجود نہیں۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ گاؤں دیباہرہ ہو گیا یا پھر اس کا نام تبدیل ہو گیا ہے۔

اس نام کا ایک گاؤں تحصیل قصور میں موجود ہے لیکن اسے روہی وال کی بجائے روہے وال کہتے ہیں۔

یہ محلہ واقع تھا جہاں آج کل دیوان رتن چند داہھی والے کی سرائے اور باغ، چوبارہ چھو بھگت، میٹرو ہسپتال زندانہ دروانہ، بھارت بلڈنگ اور گاندھی اسکوائر واقع ہیں۔ "ملاحظہ ہو، علم الدین سالک،

صورت سنگھ نے محلہ ٹلہ میں اپنی رہائش کا ذکر درج ذیل شعر میں بھی کیا ہے؛
 طلاست یافتہ نامی محلہ لاہور درآن محلہ چو من خستہ بوش استقرار
 صورت سنگھ کو ایک مجزوب مسخلی منگا کے ساتھ بڑی عقیدت تھی اور وہ گلہ گلہ لاپور میں
 اس کے مکان پر بھی آیا کرتا تھا۔ ایک بار اس کی نشاندہی پر صورت سنگھ کو اس مکان سے ایک دہینہ
 بھی ملا تھا؛

بگم منگا مجزوب آمد آن خانہ مرا بدست بہفصد روپیہ پاک عیار

ملازمت

صورت سنگھ اور اس کا بڑا بھائی امانت خان کے ملازم تھے۔ "تذکرۃ الشیخ والخدم" کے مطالعہ
 سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ خان مذکورہ ان کے ساتھ بڑا اچھا سلوک تھا اس لیے اس کی وفات کے بعد
 انھوں نے کسی دوسرے شخص کی ملازمت کرنے سے انکار کر دیا۔ ایک روز امانت خان کے فرزند
 عاقل خان نے صورت سنگھ کو بلا کر کہا؛

توئی چو نوکر دیرینہ امانت خان ز خدمت پسرش تا بکی نہائی عار

عاقل خان کے سمجھانے پر صورت سنگھ اور سداوند اس کی ملازمت اختیار کرنے پر رضامند
 ہو گئے۔ چنانچہ صورت سنگھ کا تقرر دفتر توجہ میں ہوا اور اس کا بھائی خان سامان کے عہدہ پر
 فائز ہوا؛

سپردہ دفتر آن میرزا بد دفتر بند بسوی عاقل خان آمدیم زان دیار

اخی بیافتہ تشریف خان سامانی مرا بد دفتر توجہ کد خامہ گزار

بیخ غلہ سرکار شاہ و خراج دواب حوالہ کرد باخان ز نطف بے مقلد

مصنف کا مذہب

"تذکرۃ الشیخ والخدم" کا مصنف بظاہر سکھ معلوم ہوتا ہے مگر وہ سکھ نہیں تھا۔ صورت سنگھ اور
 اس کی برادری کے لوگ ہندو تھے۔ اسے اپنے ہندو ہونے پر فخر تھا جس کا اظہار اس نے اس شعر میں کیا ہے؛

صفائی حسن عقیدت زہند وال دریا ب کہ غیر حق نگذارند نام مہرجان دارشہ
صورت سنگھ کو نگر کوٹ کی دیوبی ملاٹاں والی سے بڑی عقیدت تھی جس کا اظہار اس نے ان
الفاظ میں کیا ہے :

بنام دیوبی رانی بیاضت استشہار
مکان ظاہر او قلعہ نگر کوٹ است
زہی ستودہ مکان خوبی خمستہ حصار

اکبر نے ہندوؤں کی دلجوئی کے لیے اپنی سلطنت میں ذبیحہ گاؤں کی ممانعت کر دی تھی صورت سنگھ
اور اس کے ہم مذہبوں کو اس سے جو خوشی ہوئی تھی اس کا ذکر اس نے ان اشعار میں کیا ہے :

بحکم اقدس شاہ زمانہ اکبر شاہ
ز بعد نقل شہنشاہ غازی مذکور
پہاں سلوک پدر داشت در جہاں مسلوک
تفاوتی نمود اندران رہ و رفتار

سکھ دھرم میں تمباکو نوشی کی سخت ممانعت ہے لیکن صورت سنگھ، مولوی عبدالکریم کے منع
کرنے کے باوجود، تمباکو استعمال کیا کرتا تھا۔ صورت سنگھ کی تمباکو نوشی ہی اس کے غیر سکھ ہونے
کی سب سے بڑی دلیل ہے۔

مصنف کا مشرب

صورت سنگھ، مولوی عبدالکریم خلیفہ شیخ محسوتیل کامریڈ تھا اور وہ ایک بار ان کے توسط
سے شیخ موصوف کی زیارت سے بھی مشرف ہوا تھا۔ صورت سنگھ کے دل میں مولوی عبدالکریم
کے لیے جو عقیدت تھی اس کا اظہار اس نے ان الفاظ میں کیا ہے :

زہی بفضل و کرم کان یمن و بحر یسار
کہ اکثر گذرش در محلہ طلہ بود
سپہر مرتبہ عبدالکریم کمزوی مہر
گذشت پیش دم روزی آن فرشتہ شعا
کنند بر سبق خرد مطلع الانوار

۹۱۵ ایضاً، ورق ۱۶۰ ب

۱۱۵ ایضاً، ورق ۱۳۳ ب

۱۱۵ تذکرۃ الشیخ والخدم ورق ۴۲ ب

۱۱۵ ایضاً، ورق ۳۶ ب

زلطف حضرت عبدالکریم پاک سیر فگند ظل کرم بر سرم بہا کردار^{۱۲}
 تذکرہ الشیخ صالح "میں صورت سنگھ نے مولوی عبدالکریم کے علم و فضل کا ذکر متعدد موقعوں
 پر کیا ہے۔ اس کے اشعار سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مولوی صاحب بڑے بلند پایہ عالم تھے اور فقہ
 کی جزئیات پر ان کی بڑی گہری نظر تھی۔ برصغیر پاک و ہند میں تمباکوان کی زندگی میں ہی متعارف
 ہوا تھا اور وہ اس کے استعمال کو ناجائز سمجھتے تھے۔^{۱۳} صورت سنگھ نے ایک موقع پر ان کے
 فرزند شمس الدین کا بھی ذکر کیا ہے۔

مولوی عبدالکریم کی وفات کے بعد صورت سنگھ ان کے پیرکھائی شیخ کمال کے مریدوں کے
 زمرہ میں شامل ہو گیا تھا۔ صورت سنگھ کی روایت کے مطابق شیخ کمال ملا متیہ مشرب رکھتے تھے۔^{۱۴}

بگفت کیست بگفتا کہ ہست شیخ کمال مرید حضرت حسو گزیدہ احرار
 ملا متیہ بود مذہبش و بیک بعلم نظر او نبود کوست عالم اسرار
 شیخ کمال کامرید بننے کے لیے مسلمان ہونا شرط نہ تھی؛

بطوق و طاعت او مسلم و ہنود تمام نہند گردون و نامش بر مذلیل و نہار
 صورت سنگھ کی طرح بہت سے ہندوان کے حلقہ ارادت میں شامل تھے۔ صورت سنگھ
 نے نہال چند، سدانند، ہرنام، موہن راتے، سری چند، دیورام، بسنت راتے، منوسہو، ہری چند
 بنوالی، لدہ، ابرام، کلیان اور بھانگرا اس کا ذکر شیخ کمال کے "سیوکان" میں کیا ہے۔ یہاں یہ
 بات قابل غور ہے کہ صورت سنگھ نے ان کے لیے "مرید" کی بجائے "سیوک" کی اصطلاح
 استعمال کی ہے، ملاحظہ ہو:

ز سیوکانش ہری چند و بندہ صورت سنگھ رفیق خاص سری چند بہترین غم خوار
 صورت سنگھ شیخ کمال کے سیوکوں میں ہندوؤں کے نام گوانے کے بعد فخریہ انداز میں کہتا ہے:
 صفائی حسن عقیدت ز ہندواں درباب کہ غیر حق نگذارند نام ہر جان دار^{۱۵}

۱۲ تذکرہ الشیخ صالح، ورق ۱۳۶، ۱۳۷

۱۳ ایضاً، ورق ۳۳ ب

۱۴ ایضاً، ورق ۱۰۲ الف

۱۵ ایضاً، ورق ۷۳ ب

صورت سنگھ نے شیخ کمال کے سیدکوں میں بھاگداس اور بسنت راتے کا خصوصیت کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ بھاگداس کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتا ہے:

بھاگداس کہ پیرش رمیہ داو خطاب دلش خلاص شد از قید سبوح و زناہ
آخری مصرع میں سبوح و زناہ کی قید سے خلاصی قابل غور ہے۔ اسی طرح صورت سنگھ اپنے خواجہ تاش بسنت راتے کے متعلق رقم طراز ہے:

بسنت راتے پلور و پسر بود فارغ ز جفت طاق و ز تزدیج زوجدار دعار
شیخ کمال کی خانقاہ میں ہر وقت لنگر جاری رہتا تھا جہاں سے مسافروں اور ان کے معتقدین کو ہر قسم کا کھانا ملتا تھا۔ صورت سنگھ نے اس لنگر سے ملنے والے کھانوں کی جو فہرست دی ہے وہ سبک بندی کی بہترین مثال ہے:

ادام یافتہ ترتیب سی و شش اطوار	ز مطبخ نعم او بیان کنم بر خے
ہزار کون و آہو زیادہ از مقدار	ز گو سپند و بز و پارہ آنچه مطلوبست
بود زیادہ حسابش ز حیطة احصار	کباب تیہو و دراج و مرغ مرغابی
ز زعفران و قرنفل ہرند دود بکار	بود فرون ز حد وزن قدر روغن ناد
ہرند ہر مہماں ہر طرف ز حد بسیار	چنپائی تنک و جنس و بو زیرہ مدام
لطیف گیہور و نگدی و طرفہ مکد و کسار	عجب جلیبی و حلوا و طرفہ شیر برنج
غریب ساگ و دگر توری عجیب گوار	لچی کچوری و ہم پوری و باد نجان
بود ز انبہ و سورن و کرا اینک اچار	ابامی آملہ و اد رک و دگر لیسوں
دہند دود ز کافور شان پئی دونکار	برہ پکورہ سکر چنانکہ می باید
صلا دہند بگر وہ عزیز و خویش تبار	ہمیشہ مہر گرامی بگونہ گونہ طعام
ز حال ہر یک پرسد ز ہر دم اخبار	کند طعام عنایت بسی و شش فرقہ

لالہ رمیہ بمعنی تبرکھا یا ہما شمار۔ ملاحظہ ہو، لغات سعیدی، مطبوعہ کراچی ۱۹۵۷ء ص ۶۶۲۔

کلمہ تذکرۃ الشیخ والخدم، ورق ۷۴ الف، ۷۵ ب۔

صورت سنگھ کے بیان کے مطابق شیخ کمال کا انتقال ۱۰۳۹ھ میں ہوا۔ اس موقع پر اس

نے جو قطعہ تاریخ کہا تھا وہ درج ذیل ہے :

نثار جان بحق از اہل حق بود الحق فنا بحق شدن و ہم بقا بحق ہوا
جہانگیر کو ملا متیہ سلسلہ کے درویشوں کے ساتھ بڑی عقیدت تھی چنانچہ ایک بار جب وہ
لاہور آیا تو شیخ کمال کی خدمت میں بھی حاضر ہوا۔ صورت سنگھ نے اس ملاقات کا ذکر ”تذکرۃ
الشیخ والخدم“ میں بڑی خصوصیت کے ساتھ کیا ہے۔

مصنف کی اولاد

صورت سنگھ نے ایک موقع پر اپنے بیٹے گوال داس کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے :
گوال داس بود یادگار صورت سنگھ بیاد آورد از من چو خواند این اشعار
گوال داس کی پیدائش کا ذکر کرتے ہوئے صورت سنگھ لکھتا ہے :

شب دوشنبہ پنجم ز ماہ ذی قعدہ بسال سی و نہم در عدد فزون ز ہزار
مہندس آمد بنوشت تیک چندش نام بلوح طالعش از زانچہ چوبست نگار
ان اشعار سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ گوال داس کا پیدائشی نام تیک چند تھا جو نجومی نے
نانچہ دیکھ کر رکھا تھا تاہم وہ اپنے احباب کے حلقہ میں گوال داس کے نام سے مشہور ہوا۔

مصنف کے آخری ایام حیات

صورت سنگھ کے آخری ایام حیات اور وفات کے بارے میں ہمیں کوئی اطلاع نہیں ملتی۔
”تذکرۃ الشیخ والخدم“ کی ورق گردانی سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے یہ تذکرہ ۱۰۵۷ھ میں مکمل
کیا تھا۔ ایک موقع پر اس نے مولوی عبدالکریم کی معیت میں شیخ حسو تیلی سے ملنے کا ذکر کیا
ہے۔ شیخ موصوف کا انتقال ۱۱۰۱ھ میں ہوا تھا اس لیے جب اس نے تذکرہ مکمل کیا تو شیخ حسو
کو انتقال کیے ۶۶ برس گزر چکے تھے۔ جن دنوں وہ شیخ موصوف کی خدمت میں حاضر ہوا

۱۵ تذکرہ الشیخ والخدم، ورق ۱۱۶ الف

۱۶ ایضاً

۱۷ ایضاً، ورق ۱۱۷ الف

تھا، ان دنوں وہ بسلسلہ ملازمت لاہور میں مقیم تھا اگر اس وقت اس کی عمر بیس سال تسلیم کر لی جاتے تو تذکرہ کی تکمیل کے وقت وہ ۶۶ برس کا تھا۔ اس سے یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ وہ تذکرہ کی تکمیل کے بعد جلد ہی فوت ہو گیا ہوگا۔

تذکرۃ الشیخ والخدم کا سال تالیف

صورت منگوانے "تذکرۃ الشیخ والخدم" کی ابتدا ۱۲ ماہ رجب ۱۰۵۲ھ بروز جمعرات بٹھنڈہ میں حاجی رتن کی درگاہ میں کی تھی؛

بیافت صورت اتمام دربتنہ کنوں بارگاہ رتن حاجی ابن ہمہ اشعار
زجلہ حرف چو شد جمع در حساب بود نہ ہجرت نبوی ہزار پنچہ و چار
اسے یہ تذکرہ مکمل کرنے میں تین سال لگے جس کا ذکر اس نے ان اشعار میں کیا ہے:
ہزار و پنچہ دہنتم بود ز خاتمہ اش کہ در سہ سال من این نسخہ ساختم طیار
رسید فاتحہ تا خاتمہ بفال نکو بدور شاہ جہان داور جان داوار

تذکرہ کا آغاز

تذکرۃ الشیخ والخدم کا آغاز ان اشعار سے ہوتا ہے:

شکر و سپاس حضرت خلاق کن فکان رزاق روح پرورد و فیاض انس و جان
کردم شروع "تذکرۃ الشیخ والخدم" در ذکر حسو تیلی ملک نشان
اس کے بعد سترہ شعر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نعت میں ہیں، زان بعد شاہ جہان کی مدح میں سترہ اشعار کا ایک قصیدہ ہے جس کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے:

بیافت صورت ترتیب این نجمتہ کلام بعصر شاہ جہاں برگزیدہ اعصاب
شہاب دولت و دین آفتاب عز و جلال کہ بہت ثانی صاحب قرآن باستشہار
قصیدہ کے بعد شیخ حسو تیلی کا تذکرہ شروع ہوتا ہے۔

۲۱ تذکرہ الشیخ والخدم، ورق ۱۸۱ ب

۲۳ ایضاً، ورق ۹ ب

۲۲ ایضاً، ورق ۱۸۲ الف

شیخ حسو تیلی

صورت سنگھ کے بیان کے مطابق شیخ حسو تیلی دریا تے چناب کے کنارے واقع ایک گاؤں ماکیوال کے رہنے والے تھے۔ ان کے والد کا نام شیخ چند اور والدہ کا نام میلی تھا۔ شیخ حسو کا بڑا بھائی شیخ تارو ایک دین دار انسان اور صاحب اولاد تھا۔ ان کی بڑی بہن کا نام پیاری تھا جو بعد میں ان کے مریدوں کے زمرہ میں شامل ہو گئی تھی۔ شیخ چند کے کنبے کا گزارہ ایک کو لہو کی آمدنی پر ہوتا تھا۔ جب شیخ حسو نے ہوش سنبھالا تو والد نے انھیں بھی اسی کام میں لگانا چاہا اور انھیں بارہ روپے دے کر بڑے بھائی کی معیت میں کنچہ خریدنے بھیجا۔ اثنائے سفر ان کی ملاقات پنجاب کے مشہور جوگی گورو گور کھنا تھ سے ہوئی۔ شیخ حسو گورو کی شخصیت سے اس قدر متاثر ہوئے کہ ان کے والد نے کنچہ خریدنے کے لیے جو رقم ان کے حوالے کی تھی وہ گورو کی خدمت میں پیش کر دی۔ گورو نے انھیں اپنے ہاں ٹھہرایا اور یہیں شیخ حسو نے ان سے ”کیما تے سعادت“ سیکھی۔ گورو کی خدمت میں برس ہا برس رہ کر جب شیخ حسو گورو واپس لوٹے تو وہ اس قدر بدل چکے تھے کہ انھیں برادری کا کوئی شخص، حتیٰ کہ ان کی بہن بھی نہ پہچان سکی۔

شیخ حسو نے گھر آنے کے بعد کیا شغل اختیار کیا، صورت سنگھ اس بارے میں خاموش ہے۔ دوسرے تذکرہ نگاروں کے بیانات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ شیخ حسو لاہور چلے آئے

۲۷ تذکرہ الشیخ والخدم، ورق ۸۹ الف

اب یہ گاؤں ماکیوال کہلاتا ہے۔ اس گاؤں میں کل ۶ گھر ہیں اور ۱۹۶۱ء کی مردم شماری کے مطابق اس کی کل آبادی ۲۳۳ نفر ہے۔ ان دنوں یہ گاؤں تحصیل حافظ آباد ضلع گوجرانوالہ میں ہے۔ عبدالرشید ڈاکٹر سس رپورٹ گوجرانوالہ، مطبوعہ لاہور ۱۹۶۱ء صفحہ ۱۱-۷

۲۵ تذکرہ الشیخ والخدم، ورق ۸۹ الف ۲۶ ایضاً، ورق ۸۹ ب

۲۷ گورو گور کھنا تھ کے حالات کے لیے ملاحظہ ہو، تحقیقات حشری مولفہ ذرا احمد حشری مطبوعہ لاہور ۱۹۶۲ء ص ۵۲

۲۸ تذکرہ الشیخ والخدم، ورق ۸۹ ب ۲۹ ایضاً، ورق ۱۹۰ الف

تھے اور یہاں انھوں نے چوک جھنڈا اندرون لوہاری دروازہ میں گندم کا کاروبار شروع کیا تھا۔ گورو گوہر کھانا تھکے پاس رہ کر انھیں بزرگوں کی صحبت میں بیٹھنے کی چاٹ لگ چکی تھی اس لیے آپ کاہے کاہے حضرت شاہ جمالؒ کی خدمت میں حاضر ہونے لگے۔ ایک روز ہاتوں ہاتوں میں شیخ حسو نے شاہ صاحب سے درخواست کی کہ وہ انھیں کوئی ایسی ترکیب بتائیں جس سے ان کے کاروبار میں ترقی ہو۔ شاہ صاحب نے فرمایا کہ چوک جھنڈا کے گندم فروش کم تولنے میں بدنام ہیں تم پورا تول تولا کرو۔ اسی روز سے شیخ حسو نے یہ وطیرہ اختیار کیا کہ جو شخص گندم خریدنے آتا اس سے کہتے کہ بھائی خود ہی تول کر لے جاؤ۔ اس راست بازی سے خد نے ان کے کاروبار میں اتنی برکت دی کہ انھوں نے ہزاروں روپے کمائے۔

شیخ حسو کے تمام سوانح نگار اس بات پر متفق ہیں کہ ان کی امارت کا یہ عالم تھا کہ وہ سونے کے باٹ اور ترازو استعمال کیا کرتے تھے۔ ایک روز آپ حسبِ معمول حضرت شاہ جمالؒ کی خدمت میں حاضر ہوتے تو برسبیل تذکرہ اپنی امارت کا ذکر کیا۔ شاہ صاحب نے فرمایا کہ اپنے باٹ اور ترازو دیا میں پھینک دو۔ شیخ حسو نے ان کے فرمان کی بجا آوری میں باٹ اور ترازو راوی میں پھینک دیتے دوسرے یا تیسرے روز چند غلہ فروش ایک پایاب مقام سے دریا عبور کر رہے تھے کہ ان کے پاؤں بھاری بھر کم پتھروں سے ٹکراتے۔ انھوں نے وہ پتھر راستے سے ہٹانے چاہے دیکھا تو وہ سونے کے باٹ تھے۔ تھوڑی سی تلاش کے بعد انھیں ترازو بھی مل گیا۔ وہ غلہ فروش چونکہ شیخ حسو سے واقف تھے اس لیے انھوں نے وہ باٹ اور ترازو شیخ کی خدمت میں پہنچا دیے شیخ حسو وہ باٹ اور ترازو لے کر شاہ جمالؒ کی خدمت میں پہنچے اور سارا ماجرا بیان کیا۔ انھوں نے فرمایا کہ یہ تمھاری دیانتداری کا صلہ ہے۔ مجھے صرف یہ بتانا مقصود تھا کہ حلال کی کمائی ضائع نہیں ہوتی۔ اس بات کا شیخ حسو کے دل پر بڑا اثر ہوا اور انھوں نے کاروبار ترک کر کے درویشی اختیار کر لی اور شاہ جمالؒ کے مرید ہو گئے۔

شاہ جمالؒ نے اپنے مرید صادق کی روحانی تربیت میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا اور

جب ان کی تربیت مکمل ہو گئی تو انھیں خلافت دسکر دوسروں کی بہنمائی کا حکم دیا شیخ حسو کی
 یقینہ عمر لاہور میں عوام کی رشد و ہدایت میں گزری۔ تیلی برادری کے لوگ انھیں آج تک اپنا پیر
 تسلیم کرتے ہیں۔ پنجاب کے عظیم شاعر وارث شاہ نے اپنے لافانی شاہسکار "ہیرہ" میں اس
 بات کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے : ۲۳

حسو تیلی جیوں پیر ہے تبدیلیاں واسلیمان ہے من بھوتا سیاں وا
 تیلیوں کے علاوہ ان سے فیض پانے والوں میں شاہ دولہ بگڑتی کا نام بھی سرفہرست ہے ۲۴
 مسلمانوں کے علاوہ ہندوؤں کی ایک کثیر تعداد بھی ان کے معتقدین میں شامل تھی۔ صورت سنگھ
 نے اس امر کا اعتراف ان الفاظ میں کیا ہے :

بجان مرید شدش شیخ و برہمن فی القورہ
 زہیر خدمت اولبت بر کر زنار
 زسیو کاش ہری چند و بندہ صورت سنگھ
 رفیق خاص مہری چند بہترین علم خواہ ۲۵
 صورت سنگھ نے شیخ حسو کے خدام میں خصوصیت کے ساتھ نظام، بدھو، لکا جان،
 مہر علی، منگو بصیر، میاں بولا، شیخ لال، شیر احمد، ستر اللہ، حسن اور عبدالکریم کا ذکر کیا ہے۔ یہ
 سب نچلے طبقے کے لوگ معلوم ہوتے ہیں۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ شیخ حسو پنجاب کے
 نچلے طبقوں میں بڑے مقبول تھے۔ صورت سنگھ نے ان میں سے بعض اصحاب کے خاص خاص
 اوصاف بھی بیان کیے ہیں۔ مثلاً شیخ لال کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتا ہے :

مدام مست می عشق شیخ لال بود
 چہ شیخ لال ہنہاں لال فاش در گفتار
 مراد اگرہ پابوس او میر گشت
 راز ہائے ہنہاں عیال بد او اخبار ۲۶
 اسی طرح صورت سنگھ نے شیخ حسو کے خدام خاص شیخ ستر اللہ کو ان الفاظ میں
 خراج عقیدت پیش کیا ہے :

بود بقوم قریشی شرف ز گوہر شیخ
 چہ گوہری کہ دید آب گوہر شہسود ۲۷

۲۳ - وارث شاہ "ہیرہ" مطبوعہ لاہور ۱۹۶۲ء ص ۲۰۰

۲۴ تذکرۃ الشیخ والخطم، ورق ۹۲ الف ۳۳۳ ایضاً ورق ۶۷ الف
 ۲۵ ایضاً ورق ۱۶۷ الف

صورت سنگھ نے اپنے خواجہ تاشوں کے ضمن میں دو سید زادوں کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے
 دو سیدان بخاری ز نسل میر جلال شہد خادوم درگاہ پیر فخر کبیر
 یکسیت میر جہانگیر سید السادات کہ داشت بے حد مال و مثال و ملک عتاد
 دوئم برادر خردش کہ فتح محمود است بجائے خویش گنم ذکر آن نکو کردار
 صورت سنگھ کے بیان کے مطابق یہ دو توں بزرگ گجرات کے وزیر اعظم کے بھانجے تھے۔
 شیخ حسو کے معتقدین میں جو خواہتیں شامل تھیں ان کا ذکر صورت سنگھ نے ان الفاظ
 میں کیا ہے:

زنان صالحہ بی و مریم و نختو ز جفت طاق بچی گشتہ محرم اسرار
 انیس حضرت بی بی پیاری آنکد بود عزیز خواہر پیر کبیر فخر کبیر گشتہ
 شیخ حسو نے ۳ شوال ۱۰۱۱ھ کو لاہور میں وفات پائی صورت سنگھ کے بیان کے
 مطابق اس وقت ان کی عمر ۱۲۰ سال کے فریب تھی۔ شیخ حسو کا مزار لاہور میں
 ایٹ روڈ پر محل سینما کے عقب میں واقع ہے۔ لوہاری دروازہ کے اندر چوک جھنڈا
 میں آپ کا حجرہ عبادت تاحال مرجع خلائق ہے۔ چوک جھنڈا میں جو جھنڈا نصب ہے وہ
 بھی شیخ حسو کا جھنڈا کہلاتا ہے اور اس نواح کے لوگ وہاں حجرات کو چراغ جلاتے ہیں۔
 شیخ حسو لقبول صورت سنگھ اولاد و زوج سے بالاتر تھے۔ اس لیے انہوں نے اپنی تمام
 عمر فقر و تجرد میں ہی گزاری دی۔ ان کے بڑے بھائی شیخ تار و صاحب اولاد تھے ان سے
 اولاد کا سلسلہ آگے چلا ہے۔

شیخ حسو اور ان کے ہم عصر امرا

صورت سنگھ نے شیخ حسو کے معتقدین میں اکبری دور کے متعدد نامور امرا کا ذکر کیا ہے

۳۷۷ ایضاً ورق ۱۶۸ الف

۳۷۸ تذکرۃ ایشخ و الخدم ورق ۱۶۷ ب

۳۷۸ ایضاً ورق - اب، ۱۰۱ الف

۳۷۹ کہنیا لال، تاریخ لاہور، مطبوعہ لاہور ۱۸۸۲ء ص ۲۷۲

اس کی روایت ہے کہ عبدالرحیم خان خانان کو شیخ موصوف کے ساتھ بڑی عقیدت تھی اور اس نے ٹھٹھہ کی مہم سے قبل ان سے دعا کی التجا کی تھی۔ جب ٹھٹھہ فتح ہوا تو خان خانان نے پانچ صد روپے ان کی خدمت میں پیش کیے تھے۔ اسی طرح خان خانان نے دکن روانہ ہونے سے پیشتر بھی شیخ حسو سے دعا کی درخواست کی تھی تاکہ صورت سنگھ کا بیان ہے کہ شیخ موصوف کی دعاؤں سے خان خانان کے بہت سے کام سنورے گئے۔

مخدوم الملک عبدالقدوس سلطانپوری صاحب قاطع البدعت کا شمار اکبری دور کے نامور علما میں ہوتا ہے۔ انھوں نے اکبری مملکت سے بدعات کا خاتمہ کرنے پر کرمت باندھی تھی، اس لیے وہ بے شرع فقر اکاسختی کے ساتھ احتساب کیا کرتے تھے صورت سنگھ کا بیان ہے کہ مخدوم الملک شیخ حسو کے مخالف تھے لہذا مخدوم الملک کے زوال کے بعد جب عثمان اقتدار آزاد خیال لوگوں کے ہاتھ میں آئی اور ابو الفضل وزیر اعلیٰ کے منصب پر فائز ہوا تو وہ شیخ حسو کے معتقدین کے زمرہ میں شامل ہو گیا تھا۔ ۴۲

شیخ فرید بخشی جن کی ہمت اور کوشش سے جہانگیر کو تخت ملا تھا، اولاد ایسی نعمت سے محروم تھے۔ صورت سنگھ لکھتا ہے کہ ایک بار انھوں نے اس ضمن میں شیخ حسو سے دعا کی درخواست کی تو انھوں نے فرمایا کہ اولاد اس کے نصیب میں نہیں ہے۔ ۴۳

شیخ حسو اور ہم عصر سیاست

اکبر کے آخری ایام حکومت میں سلیم نے اس کے خلاف بغاوت کی اور الہ آباد میں اپنی بادشاہت کا اعلان کر دیا اس نازک موقع پر اکبر کی بیوی سلیمہ سلطان بیگم نے درمیان میں پڑ کر باپ بیٹے میں صلح کرادی تاکہ صورت سنگھ کا بیان ہے کہ اس صلح میں شیخ حسو کے ارادے کو بھی دخل تھا۔ ۴۴

۴۲ تذکرہ الیشیخ والخدم ورق ۱۳ الف، اب الف ایضاً ورق ۱۹ الف

۴۳ ایضاً ورق ۱۹ الف ۴۴ ایضاً ورق ۲۰ الف

۴۴ اسٹیمپ، ڈسٹ، اے، اکبری گریٹ مغل، مطبوعہ دہلی، ۱۹۶۰ء ص ۲۲۲

۴۵ تذکرہ الیشیخ والخدم ورق ۲۲ الف

ایک دوسرے موقعد پر صورت سگھ لکھتا ہے کہ اکبر کے تعلقات شیخ حسو کے ساتھ بڑے خوش گوار تھے ایک سال جب بارش نہ ہونے سے فطرو نما ہونے کا خطرہ پیدا ہوا تو بادشاہ نے ان سے بارانِ رحمت کے نزول کے لیے درخواست کی شیخ حسو نے بادشاہ کی درخواست پر خدا تعالیٰ کے حضور میں بارش کے لئے دعا کی۔ شیخ موصوف کی دعا باگاہِ ایزدی میں قبول ہوئی اور خوب بارش ہوئی۔

شیخ کے اپنے مہم عصر بزرگوں سے تعلقات

شیخ حسو کے بلا تیز مذہب و ملت بزرگانِ لاہور کے ساتھ بڑے اچھے تعلقات تھے بلکہ کے ابتدائی دور حکومت میں شیخ عبد الجلیل جو پڑھنے کی خلیفہ شیخ موسیٰ اسنگر کے کشف و کرامت کا دور دور تک شہرہ تھا شیخ حسو نے بھی ان کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کیے جو شیخ موسیٰ اسنگر کی وفات تک برابر قائم رہے۔

شیخ نظام نارتولی کا شمار اکبری دور کے نامور اولیاء اللہ میں ہوتا ہے ایک بار اکبر بھی نارتولی میں ان کی زیارت سے مشرف ہوا تھا۔ ان کے ایک مرید عبد الغنی لاہور میں آئے تھے۔ شیخ حسو کے ان کے ساتھ بڑے اچھے روابط تھے صورت سگھ نے عبد الغنی کی سیرت اور کردار کی ان الفاظ میں تعریف کی ہے۔

فرشتہ صورت عبد الغنی کہ در معنی دلش غنی بدی از میل دم و دینار

مرید شیخ نظامی نارتولی بود کہ از فرید الدین شکر گنج یانت دست

اکبری دور میں لاہور میں چچو نام کے ایک داد و بیعتی بھگت رہا کرتے تھے انکی سمدھ

آج بھی میڈیہ ہسپتال کے احاطہ میں موجود ہے۔ یہ صاحب ہندو مسلم اتحاد کے بڑے حامی تھے

۱۳۶ تذکرۃ الشیخ والخدم، دوق ۲۸ ب

۱۳۷ ملاحظہ: تاریخ جمیلہ مصنف غلام دستگیر نامی مطبوعہ لاہور ۱۹۳۷ء

۱۳۸ تذکرۃ الشیخ والخدم دوق ۱۲۹ ب

اور اپنے ہم عصر مسلمان درویشوں سے بڑے دو متانہ مراسم رکھتے تھے یہ صورت مشکو کا بیان ہے کہ شیخ حسّو کے ان کے ساتھ بھی بڑے خوشگوار مراسم تھے ایک بار انہوں نے چھوٹے کا امتحان لیا تو انہیں فقیر کامل پایا۔ اے

شیخ حسّو کا اجتہاد

صورت مشکو رقمطراز ہے کہ ایک بار ایک مولوی صاحب شیخ حسّو سے ملنے آئے۔ باتوں باتوں میں مولوی صاحب نے پل صرط کا ذکر چھیڑا اور اس کی باریکیاں بیان کرنے لگے۔ جب مولوی صاحب نے اپنی تمام بات ختم کی تو شیخ حسّو نے پل صرط کی حقیقت بیان کرتے ہوئے کہا کہ وہ اس سے شریعت نبوی مراد لیتے ہیں۔ اے

شیخ حسّو کی کرامات

صاحب تذکرۃ الشیخ والخدم نے شیخ حسّو کی دو کرامتوں کا ذکر خصوصیت کے ساتھ کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ ایک بار ایک بے اولاد عورت آپ کی خدمت میں حصولِ اولاد کے لیے حاضر ہوئی۔ آپ نے اسے تین گالیاں دیں، قدرتِ خدا سے اس کے ہاں تین فرزند تولد ہوئے۔ اے

ایک ہندو نوجوان شیخ حسّو کا بڑا معتقد تھا۔ اس نے ایک بار اپنے رشتہ داروں کے ساتھ گنگا اشٹان کا پر و گرام بنایا۔ روانگی سے قبل وہ شیخ سے اجازت لینے آیا تو شیخ نے اسے ان کے ساتھ جانے سے منع کر دیا اور اصرار کر کے اپنے پاس پھرا لیا۔ اس کے تمام رشتہ دار ہر دو اور رواتہ ہو گئے۔ جس دن گنگا اشٹان کا دن آیا تو اس ہندو نوجوان نے حضرت کی خدمت میں عرض کیا کہ آج اس کے رشتہ دار گنگا میں اشٹان کر رہے ہوں گے۔ انہوں نے فرمایا کہ تم بھی گنگا اشٹان کر لو۔ شیخ کے حکم پر اس نے آنکھیں بند کیں تو خود کو ہر دو اور میں موجود پایا۔ اس نے اپنے رشتہ داروں کے ساتھ مل کر اشٹان کیا۔ اتنے میں شیخ نے اسے آنکھیں کھولنے کا حکم دیا۔

۱۸۶ کنہیا لال تاریخ لاہور مطبوعہ لاہور۔ ۱۸۸۲ء ص ۱۸۶

۱۸۷ تذکرۃ الشیخ والخدم، ورق ۱۴۱ الف ۱۸۸ ایضاً ورق ۲۰ ب

۱۸۹ ایضاً ورق ۳۸ الف

اس نے آنکھیں کھولیں تو خود کو شیخ کے پیرنوں میں بیٹھا پایا ۵۳
تذکرۃ الشیخ والخدم میں اس عہد کے تاریخی واقعات

”تذکرۃ الشیخ والخدم“ اگرچہ شیخ حسو اور ان کے خدام کا تذکرہ ہے پھر بھی اس میں

اس عہد کے بعض اہم سیاسی واقعات آگئے ہیں۔ جہانگیر کے آخری دور حکومت میں
دربار میں دو سیاسی گروہ بن گئے تھے ایک گروہ جس کی سربراہ نور جہان تھی جہانگیر کے بعد
شہریار کو بادشاہ بنانے کی کوشش کر رہا تھا۔ دوسرا گروہ جسکی قیادت آصف خاں کر رہا تھا
شاہ جہان کا حامی تھا۔

جہانگیر کی وفات کے وقت شاہ جہان دکن میں تھا اس لیے شہریار نے لاہور پر قبضہ کر کے
اپنے بادشاہ ہونے کا اعلان کر دیا۔ آصف خاں نے اسے راوی کے کنارے شکست دے کر
گرفتار کر لیا ۵۴ اور مصلحت وقت کے تحت خسرو کے فرزند اور بخش عرف بلاتی کو تخت پر بٹھا
کر شاہ جہان کی آمد کا انتظار کرنے لگا۔ ۵۵

جہانگیر کی وفات کے بعد آصف خاں نے جو ردل ادا کیا اس کا ذکر صورت سنگھ نے ان الفاظ
میں کیا ہے :-

وزیر اعظم آصف خاں علامی	کہ افضل از ہمہ در فضل بود و استغفار
زیر مصلحت وقت و دفع ظن حسود	ہم چو لشکر شطرنج یا خند تمار
نشانہ بر تخت آن یکے نباشدنی	کہ شہریار بود نام او بشہر و دیار
براہ غلط کشمیر گاہ رحلت شاہ	یکی بدست بلاتی ز حبش و لو مہار
دو فوج گشت مقابل ساحل راوی	ہنا دناشدنی سوئی قلندر و لغرار
سہ ماہ ماند بلاتی تخت در لاہور	پچشم ناشدنی ز دزمیل علم سمار

بلاتی کی تخت نشینی کے موقع پر صورت سنگھ نے شیخ کمال سے اس کے مستقبل کے متعلق

۵۳ تذکرۃ الشیخ والخدم، ورق ۱۶ الف

۵۴ محمد صالح کبیر، عمل صالح، مطبوعہ لاہور، ۱۹۵۵ء، ج ۱، ص ۱۶۰۔

۵۵ عبد الحمید لاہوری، بادشاہنامہ، مطبوعہ کلکتہ، ۱۸۷۶ء، ج ۱، ص ۷۰۔
۵۶ ”ناشدنی“ شہریار کے لیے لکھا اور بولاجانا تھا عبد الحمید لاہوری، بادشاہنامہ، ج ۱، ص ۶۹۔

استفسار کیا تو انہوں نے فرمایا کہ اس کا دور بالکل عارضی ہے کچھ عرصہ بعد شاہجہان تخت نشین ہوگا۔ صورت سنگم لکھنا ہے کہ تین ماہ بعد وہی ہو جو اس کے مرشد نے فرمایا تھا۔ آصف خاں نے شاہجہان کے ایما پر بلاتی اور دوسرے شہزادوں کو قتل کرا کے لاہور کے کلی کوچوں میں شاہجہان کی تخت نشینی کا اعلان کر دیا:

ہماں بلاتی تیمور شہر بارہ و موٹنگ
بزریر خجرا و جان سپرد در یکبار

بگویم کو چہ منادی زوند در لاہور
زیاد شاہی شاہ جہان صغار و ببار

ایک بار شاہجہان کے دل میں اپنے آپ کو اجداد کے علاقے فتح کرنے کی خواہش نے چٹکی لی تو اس نے شہزادہ مراد کو ایک لشکر جرار دے کر بلخ کو روانہ کیا۔ مراد نے نذر محمد والی بلخ کو شکست دی اور وہ ایران کی طرف بھاگ گیا۔ مراد نے بلخ اور بدخشاں پر قبضہ کر لیا لیکن وہاں سکونت اختیار کرنے کی بجائے بلا اجازت واپس لوٹ آیا۔ انہوں نے اس کے جاتے ہی دوبارہ ان علاقوں پر قبضہ کر لیا۔

اگلے سال شاہجہان نے اورنگ زیب کو بلخ کی تیسرے لیے روانہ کیا اور خود بھی ایک بڑی فوج لے کر کابل کی طرف روانہ ہوا۔ شاہ جہان نے کابل کو اپنا مستقر بنا کر اورنگ زیب کو بلخ کی طرف پیش قدمی کا حکم دیا اورنگ زیب نے انہوں کو شکست فاش دے کر بلخ پر قبضہ کر لیا۔ شاہجہان نے مفتوحہ علاقے اپنے بیٹے مراد کے سپرد کر کے لاہور چلا آیا۔ صورت سنگم نے شاہ جہان کی آمد لاہور کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے:

سہ ماہ ماہ شہنشاہ عصر شاہجہان
مقیم خیمہ کابل عجب نرین امصار

دکیل از یک دالی بلخ رو ہنہاد
بجاگ در گر شاہ وز صلح کرد اظہار

تذکرۃ ایشخ والخدم، ورق ۸۰-۸۱

۵۸ شاہجہان صورت سنگم کو خالی نظر ہوا ہے، اس بد قسمت شہزادے کا نام تیمور نہیں ہے صورت تھا بلا خط ہوا۔

۱- عبد الحمید لاہوری، بادشاہنامہ، مطبوعہ کلکتہ ۱۹۶۷ء، ج ۱ ص ۷۹

۲- محمد صالح کنو، عمل صالح، مطبوعہ لاہور ۱۹۵۸ء، ج ۱ ص ۱۶۷

۳- محمد صالح کنو، عمل صالح، مطبوعہ لاہور ۱۹۵۹ء، ج ۱ ص ۳۸۰

نہ - ایضاً، ص ۷۰

منوہ صلح شہنشاہ ازاں طرف برگشت
بجزم خط لاہور شد موافق ناچار

تذکرۃ الشیخ والخدم میں ہرن منار کا ذکر

میری ناقص رائے میں نزدیک جہانگیری کے بعد "تذکرۃ الشیخ والخدم" پہلی کتاب ہے جس میں ہرن منار کی تعمیر کا ذکر تفصیل کے ساتھ درج ہے۔ صورت سنگھ کا خواجہ تاش سری چند جہانگیر پور میں قانون کے عہدہ پر فائز تھا۔

بموطن کہ سری چند بود قانون گوی
خطاب اوست جہانگیر پور ہرن منار

بود مفاصلہ اوز بلدہ لاہور
بچار فرسخ تعمیر یافت طرف دیار

ایک بار سری چند نے شیخ کمال کو جہانگیر پور آنے کی دعوت دی۔ شیخ موصوف

صورت سنگھ کو ساتھ لے کر وہاں پہنچے تو سری چند نے ہرن منار کے قریب انہیں بڑا پر کھلت کھانا کھلایا اور کشتی میں بیٹھا کر تالاب کی سیر کرائی۔ صورت سنگھ اس موقع پر

ہرن منار پر چڑھا اور اس نے منار کے ۱۰۴۰ زینے شمار کیے۔ ۱۶۴

بابا نانک کی وفات کا واقعہ

"تذکرۃ الشیخ والخدم" فارسی زبان کی پہلی کتاب ہے جس میں بابا نانک کی وفات کا بڑی

۱۶۴ تذکرۃ الشیخ والخدم، ورق ۱۶۵ الف

۱۶۲ جہانگیر نے اپنے ایک محبوب ہرن منار کے تالاب کی یاد میں شیخ پورہ کے قریب ایک بیمارستان کا

حکم دیا تھا: تزکیب جہانگیری، مطبوعہ علی گڑھ ۱۸۶۴ء ص ۴۴

۱۶۳ صورت سنگھ اور جہانگیر دونوں نے اس مقام کا نام جہانگیر پور رکھا ہے۔ ملاحظہ ہو:

۱۔ تذکرۃ الشیخ والخدم، ورق ۱۰۹ ب

۲۔ تزکیب جہانگیری، مطبوعہ علی گڑھ ۱۸۶۴ء ص ۴۴

۳۔ محمد صالح کنبو نے اسے جہانگیر آباد رکھا ہے، جو صورت سنگھ اور جہانگیر کے بیانات کی روشنی میں

صحیح نہیں۔ ملاحظہ ہو: علی صالح، مطبوعہ لاہور ۱۹۵۹ء ج ۲ ص ۳۸

۱۶۵ تذکرۃ الشیخ والخدم، ورق ۱۱۰ ب

تفصیل کے ساتھ درج ہے۔ صورت سنگھ رقم طراز ہے کہ جب بابا جی فوت ہوئے تو ان کے مسلمان معتقدین انھیں اسلامی طریقہ پر دفن کرنا چاہتے تھے اور ان کے ہندو معتقدین انھیں اپنے طریقہ کے مطابق جلا کر چاہتے تھے۔ جب ان دونوں گروہوں میں نزاع برپا ہوئی تو ایک شخص نے یہ تجویز پیش کی کہ جو فرقہ انھیں اٹھا سکے وہی اپنے طریقہ کے مطابق ان کی تجہیز و تکفین کرے جب دونوں گروہ ان کی میت کے پاس پہنچے تو وہاں میت کی بجائے پھولوں کا ڈھیر لگا ہوا تھا۔ شاہ ناچار دونوں گروہوں نے وہ پھول باہم تقسیم کر لیے اور اپنے اپنے طریقہ کے مطابق انھیں ٹھکانے لگا دیا۔ شاہ جہان کے دور حکومت میں جب صورت سنگھ شیخ حسو کے سوانح حیات قلمبند کرنے بیٹھا تو بابا نانک کو فوت ہوتے صرف ایک صدی گزری تھی لیکن یہ پھولوں والا واقعہ زبان زدِ خلاق ہو چکا تھا۔

”تذکرۃ الشیخ والخدم“ کے مطالعے سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ اگر کے دور حکومت میں مذہب کی گرفت بڑی حد تک نرم ہو گئی تھی اور مسلمان ہندو جوگیوں کے اور ہندو مسلمان صوفیوں کے مرید بن رہے تھے۔ شیخ حسو تیلی، حضرت شاہ جمال کے مرید بننے سے پہلے گورو گورکھ ناتھ کے سلسلے میں منسلک تھے۔ تاریخ کی ورق گردانی سے اس طرح کی اور بھی کئی مثالیں ملتی ہیں جہاں مسلمان ہندو جوگیوں کے باقاعدہ مرید بن رہے تھے۔ پنجابی زبان کے عظیم رومانی شاہسکار ”ہیر“ کا ہیر و رانجا لودھیوں کے عہد حکومت میں گورو بال ناتھ کامرید ہوا تھا جس زمانے میں رانجا بال ناتھ کامرید ہوا تھا ان دنوں شیخ حسو تیلی بھی نوجوان ہوں گے۔ پشتیبہ صابر یہ سلسلہ کے عظیم روحانی بزرگ حضرت شیخ عبدالقدوس گنگوہی کے صاحبزادے حضرت رکن الدین، انت کر نامی ایک ہندو جوگی سے ”اسرار توحید“ معلوم کرنے جایا کرتے تھے۔

ان واقعات کو مد نظر رکھتے ہوئے اس بات میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا کہ مغلوں کے ابتدائی دور حکومت میں مسلمان گمراہ ہوتے جا رہے تھے اور ان کی رہنمائی کے لیے حضرت مجدد الف ثانی جیسے کسی مرد مومن کی ضرورت تھی۔